

# CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.



CU UN ADAOS NEOFICIAL.



Abonamentul pe un an 50 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială.

## Partea oficială.

### Serbările centenare „Avram Iancu“.

Anul curent se împlinește un veac dela nașterea marelui erou național Avram Iancu; cea mai tipică figură reprezentativă din trecutul Ardealului românesc, sub a cărui conducere iscusită s'a înscris în istoria neamului nostru pagina minunată a luptelor pentru libertate din anii revoluției 1848/49.

La inițiativa Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român și cu întregul concurs al Guvernului, se aranjează din prilejul acestei aniversări, pe zilele de 31 August, 1 și 2 Septembrie a. c. mari serbări comemorative, la cari va participa și M. Sa Regele, împreună cu întreaga familie domnitoare. Va participa I. P. S. Sa Mitropolitul împreună cu alți membrii al Înaltului Cor episcopesc, aducând prin aceasta tributul de recunoștință a Bisericii române unite, Celui, ce într'un chip atât de minunat a știut să reprezinte în fața lumii întregi aspirațiunile de veacuri ale românismului din Ardeal.

Invitând și pe alții, pe cât mai mulți, din filii Bisericii noastre la aceste ser-

bări ale neamului nostru, și dorind a contribui și din partea noastră, la o cât mai deplină reușită a lor, dispunem următoarele:

1) În ziua de 15/28 August Adormirea Maicii Domnului se va ține în toate bisericile noastre Liturghie solemnă împreună cu parastas, la care se vor invita autoritățile locale.

2) Parastasul se va oficia în amintirea „Eroilor naționali dela 1848/49“, între cari Biserica noastră poate înșira cu legitimă mândrie o întreagă serie a fiilor săi.

3) În legătură cu parastasul se va ține o vorbire comemorativă, care evocând istoria acelor ani, va căuta să trezească în sufletele tuturor sentimentul de respect și de admirație față de cei adormiți, și încredere în viitorul neamului nostru.

4) Pe cât numai posibil se vor aranja pretutindeni festivale pentru popor, la cari clerul Bisericii noastre își va ține de datorie să ia parte activă.

Gherla, la 21 August 1924.

**Episcop Dr. Iuliu Hossu.**

Nr. 2483.



## Partea neoficiala.

### **Predică pe Sânzienă.**

(Urmare).

Scopul spre care prin învățătura sa a îndrumat Hristos pe oameni, este fără îndoială cu totul sufletesc și cereesc. — Sunt limpede cuvintele și învățătura ce ne-o descopere în paginile Evangheliei sale. Ce ne oprește, ca să le cetim, și să le socotim și cumpenim bine, da, foarte bine în sufletul nostru?! Este vorba doară, de fericirea ori nefericirea sufletului nostru: „Căutați, spune Hristos la evangh. Mateiu — mai întâiu împărăția lui Dumnezeu, și dreptatea lui, și toate celelalte se vor adauge voaue“. „Nu vă temeți — ne zice în alt loc al Scripturii — de cei ceucid trupul, iar sufletul nu pot să-l ucidă; ci vă temeți de Acela, care are putere, să vă arunce sufletul în marea focului vecinic“. Sau în alt loc ne întreabă: „Ce va da omul în schimb pentru sufletul său“? Iar omului gospodar ce era îngrijorat despre prisosința agoniselei sale — îi zice: „Nebune! în aceasta noapte vor cere sufletul tău dela tine, dară cele adunate ale cui vor fi“? „Faceți vă voia comoară neîmputinată în ceruri, — ne agrăește în alt loc al Scripturii — ce furii și moliele nu o strică“. „Căci ce folos este omului, de va dobândi lumea toată, iar sufletul său și-l va pierde“? întreabă în alt loc al Evangheliei sale Hristos pe omul ce în ruptul capului aleargă tot după bunătăți materiale.

Da! spre aprecierea și valorarea sufletului nostru voia Hristos să ne atragă luarea aminte dragii mei! Și nu suferă nici o îndoială, că sufletul nostru are un preț nespus de mare, nu numai prin faptul că este de obârșie dumnezească: „și a suflat în fața lui suflare de viață, și s'a făcut omul în suflet viu“ zice-se la cartea Facerii; ci și după firea și însușirile lui, sufletul carele este înzestrat cu pricepere și

voie liberă, conștiință despre faptele bune și rele, pururea judecător aspru a conștiinței sale, mustrat și dojenit de conștiința faptelor rele; și din potrivă mulțămît, liniștit și mângăiat în urma sacrificiului adus întru îndeplinirea datorințelor sale morale din lume; — omul dotat cu acest suflet, întrece toate ființele veșuitoare din lume. — Da! omul prin voința liberă de a alege binele și a-l urma, și a se feri de rău, — a încunjura faptele ce sunt în dauna și ruina societății omenești; omul prin facultatea ce o are de-a înainta în perfecțiune și morală, prin simțul religios adânc înrădăcinat în toate neamurile de pe pământ, căci numai oamenii au religie și morală, — și prin capacitatea de a progresa neîncetat pe calea științelor și artelor, — omul se deosebește cu totul de ori și ce altă vietate de pe pământ, — acestea însușiri fac granițe dintre om și animal; și cu drept cuvânt încântat oareșcum de aceasta excelență, de acest privilegiu caracteristic numai pentru om în lume, se avântă Psalmistul în acorduri de laudă către Atotputernicul Plăsmuitor, când zice despre om: „cu cinste și mărire l-ai încununat pe el, și l-ai pus pe dânsul peste lucrurile mâinilor tale“! Și iată, pentru ce dorea Hristos să lumineze și desțepete pe om, cu privire la datorința de a-și prețui înainte de toate sufletul? Pentru că oamenii pe acelea vremuri se uitaseră de datorința de a se griji și de suflet, — ei, precum îi zugrăvește regele psalmist, „se alăturase dobitoacelor celor fără de minte, asemănându-se lor“; ducând oamenii traiu asemenea dobitoacelor, li-se părea a fi lucru mai mândru, mai nobil și mai de om, de a se considera pe sine a fi procreațiune de dobitoc, decât procreațiunea făcută de Dumnezeu, făcut — după cum zice Scriptura veche — după chipul și asemănarea Lui.

(Va urma).

Pentru partea neoficială răspunde: Iosif Sângeorgean